5.2.2 - Dhlatazione volumica
Un corpo solido o liquide di volume iniziale Fy, in seguito ad un aumento AT della temperatura, aumenta il
proprno velume di una quantita AV proporzionale al AT:
AV =a -V - AT

essendo:

» = coefficiente di dilatazione cubica espresso in K

v %= volume miziale del solido, espresso in m’

* AT - aumento della temperatura del solido, espresso in gradi K

* AV = aumento del volume del solido espresso m®
Per i solidi, 1l coefficiente di dilatazione cubica si pud assumere pan al tnplo del coefficiente di dilatazione
lineare

=34

mentre per 1 lguidi di impiego pin comune, 1 coefMicient di dilatazione sono riportat nella seguente tabella

sostanza | o espresso in K
MErCuro 182-107
Alcol etiheo 1,12-10°
benzina a Gl
L aumento percentuale del volume ¢
AV

A% = 00 = 1006 - AT
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Capitolo 3 — Termologia u7

Se

dy = — (n
I
indica la densita iniziale del solido o del liquido, la nuova densita determinata dall’aumento della
temperatura AT nsulta

"
{ = 2
: 1+ Al (2)

Dividendo membro a membro la (2) con la (1) s ha la seguente proporzione inversa tra le densita ¢ 1 voluma:

L i (3)
ﬂln .I-n + A

L aumento della temperatura lascia invanata la massa, provoca un aumento del volume ¢, conseguentemente,
una riduzione della densita,
Esercizio
Un cubo di ferro ha il lato di 0.4 m, Caleolare "aumento del volume del cubo e "aumento percentuale
determinato da un incremento della temperatura di 350 °C.
Soluzione
Il volume imziale del cubo &
V=1 =(0,4) =0,064 m’

Il cocfficiente di dilatazione cubica nsulta



Il coefficiente di dilatazione cubica nsulta
a=34=31210°=36-10° K"
L aumento del volume &

1

AV =@ VAT =36-107-0,064-350=8-10" m’

AV %=1 a - AT =107 -3.6-10 7 - 350 =1, 26%
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Esercizio

Il serbatolo di un’auto ha una capacita di 45 lien. Al distributore vengono immagazzinati 43 hitn di benzina
misurati quando la temperatura ambiente & 20 *C, Durante la giomata la temperatura aumenta sing a 32 °C,
Quale volume occupera la benzina nel serbatoio dopo 1'aumento della temperatura? Determinare la densita
della benzina a 32 °C sapendo che la densita a 20 °C ¢ 0,72 kg/dm™

Soluzione
L aumento del volume della benzina determinato dall aumento AT = 12 °C della temperatura &

AV =g -1 AT =96-107"-43-12 = 0,495 litn

Il volume finale della benzina ¢ 43 495 litn e, poiche 1] serbatolo ha una capacita di 45 litri, la benzina non
fuonesce.
Laumento percentuale del volume della benzina é
AV% =100 - AT =107 -9,6-107" - 12=1L15%
La densita della benzina a 32 °C nsulta:
¥, 43

. = 0,72 =0,71 kg/dm’
Iy + AF

o = el 2.
43 +10,495
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